

中華民國廿八年四月十五日出版



期 四 第 · 卷 二 第

國民公約

公民主談話

實行國民精神總動員

三月十一日 蔣委員長通電

全國，實行國民精神總動員，要全國同胞，改正醉生夢死的生活，養成奮發蓬勃的朝氣，革除苟且偷生的習慣，打破自私自利的企圖，糾正紛歧錯雜的思想；在國家至上，民族至上的思想；在軍事第一，勝利第一；意志集中，力量集中；這三個共同目標之下，各竭其能，各盡其職，為抗戰建國而奮鬥。並制

定國民公約十二條，舉行宣誓儀式，務必人人遵守，為國效忠。在四月一日那天，貴陽市各界已在民衆教育館廣場，舉行盛大的國民公約宣誓，參加的有一萬多人，真是空前盛況，各地也要分別舉行，希望人人參加，把十二條公約一一記在心頭，見諸實行，日寇雖然兇惡，終有被我打倒的一天！

二一不違背三民主義。
二二不違背政府法令。
二三不違背國家民族的利益。
二四不做漢奸和敵國的順民。
二五不參加漢奸組織。
二六不做敵軍和漢奸的官兵。
二七不替敵人和漢奸帶路。
二八不替敵人和漢奸探聽消息。
二九不替敵人和漢奸做工作。
三十不用敵人和漢奸銀行的鈔票。
三十一不買敵人的貨物。
三十二不賣糧食和一切物品給敵人和漢奸。

折
音

我們各本良心宣誓，遵守國民公約，絕對擁護長的領導，盡心竭力，報效國家，倘有背誓行爲，願受政府的處分。謹誓。

南京圖書館藏

告

合指字第一號
廿八年四月廿日時依照本辦法之規定舉行擴大合作宣傳週（
簡稱宣傳週），其餘各級合作社頒舉辦者聽

多寡比例決定，惟業已發達，公積金增多之合作

，一般民衆，希求享受合作利益者，往往因不

能繳納入社金之故，致興向隅之數。若無入社金之

限制，則舊社員難維繩達，幸苦經營成功之合

作社，使新社員中途入社，坐享其成，亦不免有

欠公允。茲為顧全舊社員利益，及便利新社員入

社起見，特將新社員入社金額，加以固定。凡合

作社成立一年以上者，如對新社員加入，徵收入

角，並得分兩期繳納，以利推廣。特此通告遵照

•

右通告

各合作社

委員長周詒春

規 章

貴州省各縣合作社舉辦擴大

合作宣傳週辦法

一、貴州省農村合作委員會，（簡稱合委會）為普遍傳播合作思想，發展合作組織起見，特訂定本辦法。

二、凡各縣中心合作社，應於每年合作節或農曆

- 甲、講演 每日一次，每次講演一個題目，以一小時為準，講演人由合作社社員較好之幾位，或有參加合作社講習會之人員，或暢銷地方上對於合作社研究之人士擔任之。
- 乙、游藝 至少舉行一次，其節目以適合環境需要及傳播合作思想與抗戰情緒者為原則，如唱歌、跳舞、變臉、戲法、歌謡、化裝表演、話劇等。
- 丙、展覽 將本社所用各種簿冊，表格，合作圖書，及其他為處理社務所用各種用品，分類依序陳列，供眾參觀，並指定人員從事說明。事務所尤應隨時辦公，
- 丁、本辦法自合委會委員長核准之日起施行。

本期目錄

實行國民精神總動員（大）

抗戰消息（三月十六日至四月十五日）

通告一则

合作消息七則

業務報文一編（施秉中空信社）

業務徵文第一次獎金揭曉

貴州省農業改進社分譜林木種子價目表

教誨出征山歌（楊泮生）

貴州民衆最光榮的一頁

表演備金，存款，放款，借款等收支手續。

丁、召集社員大會 在宣傳週內應召集社員大會一次，討論本社各種要案，除全體

社員必須參加外，並歡迎村鄰列席旁聽，使之明瞭開會儀式，與議事程序。

戊、公用徵求社員 合作社應乘村鄰聽講參觀機會，公用徵求社員，隨時請要入社手續，以期社會廣泛之擴大；對於距離本

村較遠之村鄰，願意入社者，則指導協助其於本村組織新社。

合作消息

中央將設合作事業管理局

管理全國合作行政的最高機關，以即設立實業部的合作司，現在是經濟部奉本局的指導。最近經濟部奉到軍委會蔣委員長電令籌備成立合作事業管理局，經濟部已派員籌備，不久即可成立，茲錄軍委會原令如下：「查五中全會通過加強推進合作事業，擬設全國合作事業管理局，該局即可設置，並直隸於經濟部。嗣後農本局掌合作金融之調整，合作事業管理局掌合作事業之推進，即希籌備成立」。

社員共同開墾楓樹四百餘株，計漆樹一百餘株，其餘樹、杉、白楊、桃、李、柿均有，他日蔚然成林，收益當大有可觀云。

合作社業務徵文獎金第一次揭曉

甲等一名 獎法幣五元

東方畫刊一冊

乙等二名 各獎法幣三元

東方畫刊一冊

丙等五名 各獎法幣一元

東方畫刊一冊

三合高庄新寨社章志元

三合譚家寨社（作者待查）

其他二名 各贈東方畫刊

一冊

大定馬家寨社李誠鉤

青洋銅鼓浪社張文蔚
施家湧珠鎮社鄒尊三

盤縣關莊社陳利賓

三合栗木寨社（作者待查）

其他二名 各贈東方畫刊

一冊

三合猴嶺信社李岱洲

施秉中寨信社（作者待查）

附註：（1）所有獎金證冊統由本會

匯寄各該政府合作室轉發。（2）三合譚家寨社栗木寨社徵文何人投稿，須補函來聲明。

關嶺擺寨社墾荒造林

（關嶺四月八日訊）關嶺擺寨社前月開臨時社員大會討論植樹辦法，利用廟上公荒一畝，由

羅甸合作同志製鞋贈抗戰將士。其所組織之互助社，由農村合作委員會派人指導，並須向所屬政府呈請登記，又各縣救濟難民分處共分核會計二股。關於核放摺收及採購實物等事項均屬於查核股。並由各該社合作室兼辦，開彙報時，又得由農村合作委員會加派人辦理云。

盤縣講習會結束

特刊一冊，內容甚為豐富，所有筆墨紙張印刷等

費，合計三十餘元，除羅甸林副長等捐助洋二十五元五角外，尚不足十元，已由本會于總幹事會張主任長凡，吳主任志錦合捐云。

（關嶺四月八日訊）關嶺擺寨社前月開臨時社員大會討論植樹辦法，利用廟上公荒一畝，由



各縣合作社成績調查評定表

東苗沖 義麟村 后六村 中九村 滅澤
村 高堡村 薩院村 茶園村 城頭村

薦洪浦 姚家村 河堤村 邱壠鋪

(註)

三月十六日至四月十五日

全國各地紛紛舉行國民公約宣誓。

中華正式巡航。

中比借款成立，計二千萬磅。

德國併吞捷克，吞阿爾巴尼亞，歐洲形勢危險。

廣東方面：東路吉玉母點兵姑蘇和圩，包围增

城，昨已衝入城內，從化葵頭圩一役，殲敵六百餘名，北路連克新街大捷官窖各點

後，圍攻花都，二天即克復，並屢次衝入江門，

新會，此外石虎，石灘，佛山，三水等據點，均

在猛攻中。

江西方面：我欲棄南昌後，稍事部署，即猛烈

反攻，佔高安，撫萍高郵市，襲大

城，追奉新，使敵不犯西犯，至由南昌南犯之敵

，始終停止在梁家渡附近，我軍奮鬥一月攻入向

塘。盤踞貢豐之敵，已退至城郊。

湘鄂方面：湘江南岸，屢次挫敗南犯，迄未取

出動，君山已爲我克復，岳陽資

我圍攻，武長賀北段已被我控制。至於鄂北，我

軍連克復玉皇廟，蔡家河，新河關帝廟，殲敵近

千。鄂中我軍渡襄河，佔長壽店，泊村，晉饒洋

之北，支新集，佔舊家店，截斷鍾京公路。佔領

務家店，燭滿三陽店之敵。河南方面，我收復柳

林，新店，鳳凰山，圍攻信陽，游擊車二次衝入

一、優等社

一社 水井窩

二、甲等社

三社 白旗堡 安莊坡 平策

三、乙等社

十五社 仰木窩 大寨 石柱灣

四、丙等社

劉官堡 丁旗堡 黃么堡子 計王寨 大新

五、丁等社

程 阿麗家 鄭旗堡

六、丙等社

三十三社 黃草沖 朗樹坡 小新

七、乙等社

三坡 淚水井 舊寨 白水河 壓上 開

八、甲等社

槐 田官堡 上小河 塔堡 順武山 丁家

九、乙等社

桂家堡 落水坑 新寨 蔡家莊

十、甲等社

七社 由四寨 王瓦山 雷場寨

十一、乙等社

十八社 方士村 小河村 雷場寨

十二、丙等社

中八村 蘭坡村 蘭水村 王家

十三、丁等社

三十五社 平遠頭 花橋村 雷井

十四、乙等社

三社 蕭花口 右七村 王家寨 東門橋

十五、丙等社

三十五社 平遠頭 花橋村 雷井

十六、乙等社

水村 化慶村 靜中村 姚家寨 安家村

十七、丙等社

水村 化慶村 靜中村 姚家寨 安家村

附註：以上各社社名下「農社」「信社」
字樣均已略去

開封城內，準備組織一場打擊，殲敵八九百人，大破日寇之警備。

山西方圓：晉南平津渡一役，斬敵在一千五百

以上，使敵在中條山以南無法立足。

我軍跟進追去，竟如風掃殘葉，不三日連克小

濟南，臨南鎮，岱台東等，挫敵督導，晉西苗草

，攻克晉，擊蔣英，晉中擊王敬，攻克山。

其他方面：此外粵北曾一度攻克百雲廟，河北

克復河間，新鄉。江蘇攻克宜興，海門。津浦路泰安至泰山間被我軍毀鐵橋四座，敵軍被迫改走運河。由是觀之，敵軍確

已到處受困，距總撤退之期已不遠矣。

編校後記

施秉縣第一區
中寨信社二十七年度業務報告
理事主席楊泮生
本社自成立以來一年多了，應當早把社內進行業務情形報告一下，因為成績太少，提筆寫來實在羞愧，但是通訊又要求我們真正通訊，所以將二十七年全年度業務概況，簡略的寫來報告，倘有缺點，請指教！

本社原係農村合作社，社員二十八人，每

認購社股一股，規定每股法幣二元，是項股金辦理精耕業務，並試營墾荒地，在二十七年十一

月才將農村合作社改組為信用合作社，繼續進行業務，我把二十七年業務進行情形，分條寫於下面：

1 信用放款 本社經營貸放業務因自籌資金不

敷，向農行借款，經核准法幣四百三十七元

，保證救濟貸款貸放，月利七釐，收社員月

利一分，於二十七年二月八日在本縣縣府將

貸款領下，二分發各社員，經社員大會決

議，規定十一月三十日償還，到期將本利收回，收利四十三元七角，付農行利息三十元

零二角，本年貸款收付兩抵盈餘一十三元五角。

2 股金 本社社員二十八人，每人認購社股一

股，法幣二元，共收五十六元，經社員會決

多投報！

編者啟

合作社業務徵文

議，辦理積穀，騰谷一十石零八斗，在擴張時社員缺乏食糧，即行發放，財政不一，其款本利一十三石零五斗，以現時價值六元五角計算，共合法幣八十四元八角二分五厘，股金本年獲利二十八元八角二分五厘。

3 優金 本社辦理墾荒及勞力借金兩種，社員二十八人，結社員大會決議，每人每月

償金二角，如手頭來不及不能償金者，墾荒地二方丈，本社由三月份開始發起，十二月底止，共收四十七元三角，此系短期貸款計

償員隨時領還，在年終核算收獲利益一元八厘。

4 墾荒生產 本社謀將來之發展，提倡墾荒業

務，共墾荒地一百五十方丈，種植榆樹一百五十株，現已一尺五六高，所種之副產品海

棟二十餘斤，因本社苗民占漢民三分之二，對於墾荒尚有不明瞭之處，擬提高各社員墾

荒趣味，明瞭墾荒之意義，才將所收副產品海棟平均分給各社員，務使苗漢合作，明瞭墾是辦社員份內應盡之事。

本年本社共盈餘四十三元四角零五厘，除全年用度去三元三角外，實餘利四十九元一角零五厘。

以上所報經營之四項業務，非常簡略，實不堪登載合作通訊上，使各社見笑，現在二十八年一度又開始了，我們的儲金墾荒及貸放等業務繼續的努力進行，特下次再報告罷。

貴州省農業改進所分譲林木種籽價目表

名稱	播種時期	播種深度	每六十平方呎地之播種量	價值	說明
喜樹	二月下旬至四月上旬	二分至三分	一兩	四元	為我國特產生長極速能成極大喬木宜砂質土壤花果甚美木材可供各種用途
板栗	十一月至十二月	一寸至二寸	五斤	四角	栽培易生長速宜砂質土壤木材堅硬可作鐵道枕木
梓	三月上旬至四月中旬	二分至三分	三兩	六元	喜生長於肥沃地生長極速材質堅硬緻密可供重要器具建築之用
櫟	同	右	四兩	四元	材質堅硬能抗水濕宜作器具木橋及鐵路枕木之用
香椿	三月至四月	同	右二兩	六元	宜於少濕之地木材細密美觀可作重要器具之用其葉嫩時可食
樟樹	二月上旬至四月中旬	五分至八分	四兩	七元	性好溫暖植地立向南方生長迅速高可十丈幹葉可製標籤
杉	三月上旬至四月中旬	二分至三分	一兩五錢	五元	性喜濕潤宜植低下之處幼苗好蔭須行蔭蔽
梧桐	十一月至十二月	三分至五分	三兩	四角	宜砂質土壤葉大蔭濃木材輕軟質細頗佳可作琴瑟器具之用
銀杏	十一月至十二月	六分至一寸	八兩	三角	宜砂質土壤葉狀秀雅美觀木質細緻堅硬果可食
皂莢	二月至三月	五分至八分	八兩	一元	材質堅硬可製車輛可代肥皂以洗滌
楊貴	十一月至十二月	三分至五分	四兩	三元	宜砂質土壤生長極速木質堅硬果可食並可醞酒

合作園地

歡送社員吳三之子老雄應召出征山歌

楊泮生作

歡送社員吳三之子老雄應召出征山歌

楊泮生作

施秉縣第一區瀑布鄉中寨信用合作社，社員吳三的兒子老雄，這一次應召入伍，出征抗日，全體社員熱烈歡送，該社職員楊泮生作山歌十首相送，略錄如下：

一送仁兄去當兵 同仇敵愾當記心
服從領袖聽指揮 快到前方殺敵人
二送仁兄二里塘 定要決心打東洋
忠勇奮發上前去 不久我也到戰場
三送仁兄到河東 最後勝利信心中
萬衆一心去抗日 不怕日本飛機鬼
拚命驅逐鬼子去 弟兄齊唱凱旋歌
四送仁兄過河西 血債冤仇報莫遲
五送仁兄過河西 僮寇殘暴真慘侵
六送仁兄進大衙 莫將家事掛心懷
人人稱兄愛國士 歡送國旗兩邊排
七送仁兄穿武裝 父母妻室莫掛心
前線殺敵專心去 合作互助奉雙親
八送仁兄穿武裝 父母妻室莫掛心
忠心要把國恩報 精神抖擻上戰場
九送仁兄學操槍 晴準射擊要精良
一彈發出死一敵 打仗勝仗日兵亡
十送仁兄早出軍 前線殺敵手莫停
一刀一個殺絕盡 轉來大家慶太平

胡桃 三月至十二月 一寸至二寸 三斤 五角

宜於濕潤肥沃之地生長，基速木材堅硬無反曲性，為製機械、棺材良材。

圓柏 二月至三月 二分至三分 八兩 六元

枝葉齊茂，經冬不凋，樹形美觀，為佈置庭園之珍品。

女貞 十一月至十二月 四分至六分 十兩 四角

葉色綠而有光澤，為築園良材。

泡桐 三月至四月 二分至三分 四兩 八元

宜於稍帶乾燥之砂土生長，樹速材質輕軟，紋理細美，可作琴箱之用。

馬尾松 二月下旬至四月 二分至四分 四兩 六元

木材堅硬而直，為建築之重要材料。

麻栎 二月至三月 八分至寸半 二斤 三角

生長極易，木材堅硬，可作車輛及鐵道枕木，皮可製獸皮，果可食，壳可作染料，葉可飼置。

椿膚木 三月至十一月 三分至五分 四兩 一元

所產五倍子可作藥品及製黑色染料。

洋槐 九月至十月 三分至五分 四兩 六角

原產北美，現我國各處均有栽培，生長甚速，木材堅硬，用途廣。

烏柏 二月至三月 五分至一寸 六兩 四角

宜於肥沃之地，葉色美觀，為點綴園林珍品，果實外皮可製臘燭，其仁可製油。

槐樹 三月至四月 五分至八分 八兩 四角

花形美麗，果實如念珠，在庭園佈置上有特殊之價值，木材稍硬而彈性可供建築及車輛、家用器具等用。

油茶 三月至十二月 六分至一寸 八兩 六角

性能耐寒，不擇土壤，砂土尤佳，花甚美觀，實可榨油。

食茶 十一月至十二月 同 右 八兩 一元

適於溫暖砂質壤土，性質輕軟，可榨油。

油桐 三月至四月 一寸至二寸 一斤 四角

宜於溫暖肥沃土壤，木質輕軟，可榨油。

本省民衆光榮的一頁。

修文農民四十人自動從軍

修文縣太白鄉農會會員四十人推派代表向修文縣黨部聲請從軍，參加抗日，並請指示辦法，準備集中待命。該部書記長歐陽淇，特來致向省黨部報告，何部長適在貴，聞訊後，即召見該書記長華詢一切，對該農勞工作，及四十農民自動從軍之事，深為嘉慰，並囑該書記長代為宣達嘉許之意，並廣為宣揚此種事實，俾各地義勇，聞之興起，而加強抗戰力量云。

普定安順兩壯士請纓殺敵

師管區抗敵會專令嘉獎

本省貴興師管區司令部，現據普定縣政府呈，以該營壯丁賀雲臣，自行到府聲請參加前線抗敵禦侮，該府已隨同配派新兵送交安順團區收訖，現該部以該志願兵賀雲臣，深明大義，自行請纓殺敵，殊堪嘉許，特先予傳令嘉獎，以資鼓勵，又省抗敵會據安順縣分會呈，有羅錫之請纓殺敵，請指示辦法，以便赴前方抗日等語，現抗敵會亦已傳令嘉獎，以資鼓勵云。

江口四青年自請出征

各界歡送情緒熱烈

(江口通訊) 本報奉令征送二月份新兵時，有第四區英溪聯保協俊情，直屬德旺聯保羅紹華，陶成學，田壽宣四青年，因痛感國難嚴重，自

側柏 二月至三月 三分至五分 四兩 五元 性耐乾寒不擇土壤樹勢端莊木材堅硬為
佈置庭園之珍品製造工藝之良材

標 樹

元月至三月 五分至一寸 一斤 四角

（宜於肥沃土壤樹勢美觀棕皮可製繩用途

楓香 三月至四月 二分至四分 三兩 五元 性喜陽光宜於平原沃潤之地

杜仲

三月至四月 三分至五分 二兩 六元

（宜於肥沃砂質土壤木材輕軟皮可入藥貴

漆樹 二月至三月 三分至五分 半斤 四角

（宜於低潤之砂壤土果實可製臘核可榨油
樹液可漆器具

雲南松 三月至四月 五分至一寸 半斤 六角

（宜於砂質土樹勢修整可以點綴風景果實
可食木材可作家具之用

楠 四月上中旬 一分至二分 二兩 八元

（宜植於溫暖深厚之平地果實老熟呈紅色
美麗可觀樹皮含纖維為建築原料

鐵堅杉 三月至四月 三分至五分 四兩 三元

（為本國特產酷似冷杉木材堅硬中庸含有
油脂可供建築橋樑之用

動欣然赴陳述情由，自願赴役，奮鬥殺敵，成
鄉長當即延見，詳加考察，並於三月二十二日在
萬壽宮與全體新兵共餐，特別邀出楊俊清等四青
年同桌共食，飯後由本縣各界抗敵後援會召集歡
迎新兵同志大會，燃炮發送，慷慨激昂，情緒高
為熱烈云。

普安兩義舉

（清鎮通訊）清鎮縣自小學生黃開選自請服役

攘臂殺敵者聞風繼起

歡送征人大會

（民衆捐贈旅費草鞋

（松坎通訊）松坎各界民衆於四月三日上午
舉行歡送出征軍人大會，出席保甲職員，及各界
民衆五百餘人，由紳耆廖範之主席，張區長，徐
特派員，小學生張素堯等，均有重要演說，並由

各界民衆捐贈旅費草鞋，會後即列隊歡送各壯士

首途赴敵，至市外里許始回云。

小販李少華傾囊慰勞，夷婦羅氏勸夫從軍
（普安通訊）本縣小販李少華，以被征壯丁

即將出發前線，為國殺敵，特將其私人全部積蓄
政府報名請求參加兵役，縣政府當請三壯士在縣

府聚餐，並於出征之日召集各機關壯丁隊婦女隊
及當地紳耆，在縣公館開歡送大會，由三位壯
士報告家庭狀況及殺敵決心，一番盛況，慷慨激
昂，又有第二區保甲編號指導員關鏡寰，亦願投
筆從戎，為國馳驅，定本月四日出征，聞縣政府
已將各位壯士姓名呈報層峯，傳令嘉獎，以資鼓
勵云。

（黔光社訊）安順縣地方法院拘禁之囚犯，
因鑿於抗戰日緊，特需釋放，特向高法院申請

核准，該犯寧歲敵之志，茲探得各犯計希任春，
羅錫之，郭機榮，李耀榮，趙老九，陶德華，羅
輝斌，李雙科，呂辛相，鄭有方，龍禧舟，楊鏡
恆，王仕佐，謝仲之，王仲恒，趙明成，馬建一
，朱順光，冷老滿，宣邦和，孫老滿，楊秀成，
王梁廷，潘老么，鄭云臣，張百祥，孫仲安，龍
維綱，張國明，省朋，羅玉貞，文小發，陳順浦
，朱明方，王洪章等共三十五人。

松坎各界舉行

（清鎮通訊）清鎮縣自小學生黃開選自請服役

（安順：地方法院譜囚犯